

小朋友们参观“天玑”无人机



为了抵达，我们选择出发。在新年的第一次征程里，四川科技报“四川科技小记者”组织30余名小记者踏上了探秘机器人世界的“奇幻旅途”，与科技对话、向科学发问。

会画画的机器人、能唱歌的机器人、能潜水的机器人……1月23日，小记者们来到位于成都市龙泉驿区的哈工大机器人成都科普基地，与100余种形态功能各异的智能机器人来了一场亲密接触，直观地了解我国在各个领域自主研发的先进机器人设备，真实触碰“动起来”的科普知识。



家长与孩子共同完成无人机下的合影拍摄

为孩子开启科学的奇妙世界

“四川科技小记者”探秘哈工大机器人成都科普基地

来一程 在好奇中动手

“生活中，大家都见过哪些机器人呢？”初到基地，讲解老师便对小记者们抛出问题。“扫地机器人、送餐机器人……”小记者们争相回答。

为让大家对机器人有了一定了解，讲解老师为小记者们介绍了工业机器人、服务机器人、特种机器人等相关知识，以及各类机器人在生活、行业中的实际运用。

初识机器人的魅力后，小记者们按捺不住，纷纷开始动手尝试制作“机器人”。“机械臂因其独特的操作灵活性，在工业装配、安全防爆等领域得到了广泛的应用。”在老师的讲解下，小记者们了解了机械臂的简易构建模型和液压原理，利用小木条、注射器、塑胶管、橡皮筋、螺丝



钉等材料，制作了一款简单的液压“机械臂”。

别看这款“机械臂”装置简易，要安装正确可不容易。“刚开始我把木条装反了，试了好多次都动不起来，老师让我调换方向，再推‘打气筒’，我的‘手臂’才动了起来。”小记者丁垣峻对照着老师播放的PPT仔细观察、来回尝试、耐心安装，最终成功让“机械臂”运行自如。

一场实践操作，加深了小记者对机械臂运行原理的认识，并对“机器人世界”的奥秘充满好奇。

走一程 在探索中解惑

对机器人原理有了初步了解后，小记者们来到基地展示中心，一睹各类机器人的“独家本领”。

“哇！快看，这个‘手臂’好厉害！”站在各种工业机器人的展台



小朋友积极回答讲解员的提问

前，小记者们发出阵阵惊叹。在基地展示中心，1:1大小的“玉兔号”月球车模型、农业植保无人机、超能水机、武装打击机器人、调酒机器人早已“等候”多时，它们造型各异、功能先进，散发着浓浓的科技“气息”。

在老师的带领下，小记者们参观了工业、服务、康养、教育、农业等领域的机器人，了解了各类机器人在实际生产中的应用情况。“疫情期间，超能水机生产出的不刺鼻的消毒水是不是也能用来消灭病毒？”“我家能不能也装上这种智能家居设备？”“垂直起降的无人机和直升飞机有什么区别？”“六旋翼无人机相比四旋翼无人机有什么优点？”……参观中，小记者们纷纷提出自己的问题，透过老师的讲解，一连串专业、深奥的科技名词变得生动有趣，大家对机器人的认识也进一步加深。

乐一程 在互动中加油

“小天使，你好！”
“你好，我是小天使，有什么事呢？”

在互动环节，看到老师与智能机器人“聪明”地对话，小记者们忍不住欢呼了起来，大家摩拳擦掌，也迫不及待想要和机器人来场亲密交流。

随后，在老师的指令下，小记者们与机器人进行了猜歌名游戏，猜出歌名后，机器人随着歌曲舞动起来，大家有样学样，纷纷跟着机器人一起舞动，赞叹声、欢笑声不绝于耳，沉浸在欢乐的科技海洋中。

同样给小记者留下深刻印象的，还有“你写我画”机器人。在这台可以按照指示画画的机器人前，小

记者范思洋在触屏画板上写下了“加油”。“因为这次期末考试我考得不是很理想，所以就想写个‘加油’鼓励自己。”拿着机器人复刻出的“加油”图画，范思洋露出了微笑。

你一笔，我一画，小记者们童真童趣，绘出各自的新年寄语、卡通人物等创意作品，一边高兴地向小伙伴展示，一边嚷嚷着要带回家留念珍藏。

这—程 在收获中成长

对于小记者们来说，这是成长旅途中一段值得收藏的美好记忆。对于家长来说，这是一场寓教于乐的出游。

“孩子们了解了种类繁多的机器人，开拓了视野，播下了一颗‘科技’种子。”活动结束后，一位家长发出了这样的感叹。“回到家，孩子高兴地分享着当天的所见所闻，听着他的‘总结’，我觉得很欣慰。但我想，科学知识对孩子的影响可能不仅体现在当下，更多是在他的成长过程中，对某个难题的豁然开朗时。”

对于“四川科技小记者”来说，这是分享快乐、科普知识、提供更好的陪伴和帮助的初衷。未来，“四川科技小记者”将以活动体验为载体，以提升孩子综合素质为理念，将科技启蒙与趣味体验融为一体，开展更完善、更丰富的科学实践活动，带领小记者们一起，触碰更宽阔的奇妙世界，开启更多可能。

（曾青瑶）

校园速递

XIAO YUAN SU DI

小河职中 “名师”助旅游人才质量提升

本报讯 近日，成都旅游职业教育集团牵头单位成都职业技术学院组织名师到集团成员单位巴中市南江县小河职业中学，开展了“名师进课堂暨学生专业素质测评‘4个一’项目”活动。来自恩阳职中、平昌县职中、平昌通用、南江县职中等学校的旅游专业老师参加活动。

活动中，集团名师刘玮、张芝敏等人开展了名师送课活动，对学生进行了专业素质测评，专家组还参观了学校校园，并对旅游专业生产

（桂家红 岳兆明）

东垭小学

筑牢新冠疫情“防控墙”

本报讯 近期，巴中市南江县东垭小学积极采取多项有力举措，筑牢新冠疫情“防控墙”，努力构建平安校园。

一是学校通过国旗下讲话、主题班会等方式，以及家长微信群、QQ群等交流平台广泛宣传疫情防控知识，引领家长、学生提高防控意识。同时，进一步严格落实校外人员进出校门的体检登记工作，做到信息全公开，切实落实防控要求。

二是各班主任每日认真检测学生的“一日三检”，每日教室必

须开窗通风，并进行全方位消毒杀菌。师生自觉做好佩戴口罩、勤洗手，尽量避免去人群密集的场所，减少聚会聚餐等活动。

三是提醒学生关注自身、家人及周围人员的健康状况，出现发热、咳嗽、腹泻等症状时，尽量避免接触他人，及时到就近发热门诊就诊，并主动报告医生近期的活动轨迹及接触史。

四是定期检查防疫物资存货情况，如有缺口及时添补。近期学校新购红外线体温检测仪10支、医用口罩2000个、洗手液20箱。（张勇 吴远明）

青神中学 “三举措”加强干部队伍建设

本报讯 为推进学校新时代高品质跨越发展，近年来，眉山市青神中学党总支采取明确

调整充实。党总支坚持以德为首、德才兼备原则，采取民主推荐、总支培养考核的方式，预定政治素质高、业务能力强、群众基础好的年轻教师作为后备干部，并根据年度考核、群众意见，及时调整充实学校中层干部，不断优化干部结构。

完善制度。学校先后建立完善青神中学相关制度，组织开展干部年终述职和民主评议会。坚持德、能、勤、绩，科学客观、公开公平做好干部年度考核评价，奖罚分明。

（黄平 本报记者 苏文保）

红塔小学 确保学生平安度寒假

长发放《致全县学生家长的一封信》，提醒学生家长落实管控责任，做好监护职责，家校联合做到“学生放假，安全不放”。

开展此次活动旨在进一步为学生普及安全知识，预防杜绝各类安全事故的发生，确保学生度过一个健康、平安的假期。

（黄腾爽）

简阳职高 举办电子商务专业建设研讨会

本报讯 为进一步促进产教深度融合，推进学校电子商务专业建设工作，近日，简阳市高级职业中学召开了电子商务专业建设研讨会。工信部计电子商务人才认证测评专家、北京京邦主教育创始人、京东大学电商学院四川区域负责人、四川省经信厅、四川省委党校、四川大学、西南交通大学、电子科技大学、西南财经大学、成都电子商务企业协会等单位客座教授等出席，简阳职高各处室相关负责人、各专业部部长、副校长、教研组长以及电子商务专业部分骨干教师参加此次研讨会。

研讨会上，该校副校长田元从学校电子商务专业人才培养

模式、评价体系以及校企合作现状等方面作了介绍。高级工程师、高级电子商务师林立志结合自身对电子商务行业10余年的研究与实践，向参会老师们介绍了电商行业的发展情况，并为该校电子商务专业建设路径提出了科学的建议。

此次研讨会让参会老师们进一步了解了行业的发展现状和电子商务专业人才需求现状，为学校专业建设进一步明确了发展方向。田元表示，将进一步加强与行业企业的对话交流，切实提升专业建设质量，提升学校社会服务能力专业水平。

（邹廷波 本报记者 张跃明）

前锋初中 丰富师生课余生活

本报讯 为丰富师生课余生活，近期，广安市前锋初中校园歌手大赛总决赛圆满落幕。

经过海选、复赛、导师指导等环节，最终18位选手脱颖而出进入总决赛。决赛现场，伴随着律动的音乐节拍，各位参赛选手用歌声为在场师生呈现了

养模式、评价体系以及校企合作现状等方面作了介绍。高级工程师、高级电子商务师林立志结合自身对电子商务行业10余年的研究与实践，向参会老师们介绍了电商行业的发展情况，并为该校电子商务专业建设路径提出了科学的建议。

此次研讨会让参会老师们进一步了解了行业的发展现状和电子商务专业人才需求现状，为学校专业建设进一步明确了发展方向。田元表示，将进一步加强与行业企业的对话交流，切实提升专业建设质量，提升学校社会服务能力专业水平。

（邹廷波 本报记者 张跃明）

一场别开生面的视听盛宴，整场比赛精彩纷呈。

通过举办此次校园歌手大赛，进一步增进了同学之间的交流，同时为广大学子创造了展示自我的舞台，促进学生德智体美劳全面发展，进一步加强了校园文明建设。（杜倩）